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Methodology
❖ Telephone survey of  400 Cobb County residents, including 100 

cell phone-only residents

❖ Topics included:

❖ Opinions of  the Cobb County transportation system

❖ Transportation priorities

❖ Transportation funding

❖ Public transit ridership

❖ Fielded September 2013

❖ Margin of  sampling error ±4.8%
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Transportation in
Cobb County
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26%
62%

Interstates Roads

9%

39%
51%

Major issue Minor issue Not an issue at all Don’t know/Refused

In your opinion, is the traffic congestion on the 
____________ in Cobb County a major issue facing 
the County, a minor issue, or not an issue at all?
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Overall, how would you rate the quality of  the 
transportation system in Cobb County, including all 

of  its roads, interstates, and public transit?

2%
16%

33%

44%

5%

Excellent
Good
Fair
Poor
Don’t know/Refused
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I’m going to read you several areas where the county government could 
make improvements. Keeping in mind that the county has limited funding, 

I’d like you to tell me how much of  a priority each one should be.

Bringing jobs to the county

Reducing crime

Improving transportation

Developing more parks and green space

0% 25% 50% 75% 100%

30%

10%

6%

6%

43%

36%

21%

14%

18%

39%

49%

46%

8%

14%

23%

34%

Extremely high priority High priority Somewhat high priority
Not a priority at all Don’t know/Refused

6



Group
!e

I’m going to read you several aspects of  transportation where the county 
government could make improvements. Keeping in mind that the county has 

limited funding, I’d like you to tell me how much of  a priority each one should be.

Improving the flow of  traffic on freeways

Improving traffic signal timing

Making it easier to connect transit systems

Improving local bus service

Improving existing roads

Adding sidewalks and trails

Adding bike lanes and other amenities

Building more local roads

0% 25% 50% 75% 100%

41%

34%

23%

11%

26%

23%

17%

9%

41%

43%

37%

40%

30%

27%

33%

28%

14%

16%

28%

35%

27%

30%

29%

37%

4%

7%

12%

13%

14%

14%

21%

24%

Extremely high priority High priority
Somewhat high priority Not a priority at all
Don’t know/Refused
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Transportation Funding
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In your opinion, how much of  an impact does funding for 
transportation improvements have on each of  the following?

Reducing traffic congestion

Reducing commute times

Improving quality of  life

Enhancing economic development

Providing residents more transportation options

Raising property values in the county

0% 25% 50% 75% 100%

13%

13%

8%

9%

8%

6%

35%

35%

33%

32%

29%

26%

49%

50%

57%

58%

61%

65%

Large impact Small impact No impact at all Don’t know/Refused
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In your opinion, should the county spend more
on transportation, less on transportation, 

or about the same as it does now?

3%
5%

2%

45% 28%

18%

Much more
Somewhat more
About the same
Somewhat less
Much less
Don’t know/Refused
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I'm going to list a few possible sources that the county could use 
to pay for transportation improvements, and I'd like you to tell 
me if  you would favor or oppose the county using each one.

Federal grants

Public-private partnerships

Local option sales tax

Property taxes

0% 25% 50% 75% 100%

37%

28%

12%

10%

24%

17%

15%

7%

29%

34%

35%

27%

7%

19%

32%

53%

Strongly favor Somewhat favor Somewhat oppose
Strongly oppose It depends Don’t know/Refused

11



Ridership
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Do you ever ride public transit in Georgia, 
including any type of  buses or MARTA trains?

54%

46% Yes
No
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(if  rides public transit) What types of  public transit do you ride? 
(select all that apply)

MARTA trains

MARTA buses

CCT buses

GRTA

Paratranist

Carpool

Vanpool

Something else

Don’t know/Refused

0% 25% 50% 75% 100%

1%

4%

0%

0%

1%

1%

17%

27%

78%
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(if  rides public transit) About how often do you ride public transit?

1%
16%

50%

21%

12%

Several times a week
A few times a month
A few times a year
Once a year or less
Don’t know/Refused
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I’m going to list a few reasons why someone might 
not ride public transit, and I’d like you to tell me 

whether or not each one is a factor for you.

Stops not convenient to home

Stops not convenient to destination

It takes too long

Safety concerns

You would have to transfer

Don’t know enough about transit

Cleanliness

Not enough parking near your stop

Inconvenient paratransit

Cost

0% 25% 50% 75% 100%

53%

59%

56%

44%

48%

44%

41%

35%

34%

36%

24%

14%

14%

25%

18%

22%

24%

18%

17%

8%

17%

20%

23%

23%

31%

31%

32%

43%

45%

54%

Major factor Minor factor Not a factor at all Don’t know/Refused
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Thinking back to the election in the summer of  
2012, did you vote for or against the regional 

transportation initiative on the ballot?

21%

18%

24%

37%
Voted for
Voted against
Did not vote at all
Don’t know/Refused
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(if  voted FOR) What is the main reason you voted FOR the 
transportation initiative? (select all that apply)

Reduce traffic congestion

Good for the county

More transit options

Good for the region

More roads

Some other reason

Don’t know/Refused

0% 10% 20% 30% 40% 50%

6%

27%

2%

10%

24%

25%

28%
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(if  voted AGAINST) What is the main reason you voted AGAINST the 
transportation initiative? (select all that apply)

No more taxes

Don’t trust government

No more money for transportation

Not comprehensive

Not enough for the county

Too much focus on transit

Some other reason

Don’t know/Refused

0% 10% 20% 30% 40% 50%

8%

39%

2%

5%

11%

11%

13%

20%
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How do you receive most of  your information and news about 
your local community and Cobb County? (select all that apply)

Television

A community newspaper

Local blogs

MDJ

Social media

Word of  mouth

AJC

Radio

Community organizations

Somewhere else

Don’t know/Refused

0% 10% 20% 30% 40% 50%

9%

14%

3%

9%

11%

11%

12%

16%

19%

22%

42%
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Summary

❖ More than half  of  residents consider traffic on both the roads and 
interstates passing through Cobb County to be a major issue, and 
nearly half  of  residents rate the Cobb County transportation 
system as only “fair” or “poor.”

❖ Despite that, improving the transportation system ranks well 
behind bringing jobs to the county and reducing crime on 
residents’ priorities list.

❖ Among possible transportation improvements, residents place the 
highest priority on improving the flow of  traffic on freeways and 
improving traffic signal timing.
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Summary
❖ Residents believe that funding for transportation improvements 

has substantial impact on all of  the tested items, and nearly half  
believe that the County should spend more on transportation. 
About as many believe that the County should continue to spend 
at current levels.

❖ Majorities of  residents at least somewhat favor all of  the funding 
sources other than property taxes. Most residents strongly favor 
federal grants.

❖ Nearly half  of  residents ride public transit in Georgia, primarily 
MARTA trains. Only one-third of  those ride a few times a month or 
more. The main reasons someone might not ride public transit are 
the inconvenient location of  stops and the time it takes.
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55%
45%

Gender

2%
22%

20%

21%

17%

18%

Male
Female

18-29
30-39
40-49
50-59
60+
Don’t know/Refused

Age

22%

27% 25%

26%

1
2
3
4

Commission 
District
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4%

30%

32%

34%

Political Party
Do you consider yourself  to be a supporter 
of  the Tea Party movement, an opponent of  

the Tea Party movement, or neither?

7%

50% 25%

18%

Democrat
Republican
Independent
Don’t know/Refused

Supporter
Opponent
Neither
Don’t know/Refused
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